
1Ο ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΓΕΛ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ  

«Μ. ΑΝΔΡΟΝΙΚΟΣ» 

 

LEXIGAME 3 
 
 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΝΕΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Β΄ ΦΑΣΗ 



 

 

 

ΕΤΟΙΜΟΙ ;;;; 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



Ερώτηση 1η  
 

Να βρείτε τα συνθετικά της λέξης «αδυσώπητος». 

 

LEXIGAME 3 
  



 

 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



Ερώτηση 1η  
 

Να βρείτε τα συνθετικά της λέξης «αδυσώπητος». 

 

α- στερητικό + δυσ + ωπ- (εκτεταμένη βαθμίδα του θέματος 

οπ- του ρ. ὁρῶ) + παραγ. κατάλ. -ητος 

 

LEXIGAME 3 
  



 

 

 

ΕΤΟΙΜΟΙ ;;; 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



Ερώτηση 2η 

 

Να βρείτε τα συνθετικά της λέξης «εγκάθετος». 

LEXIGAME 3 
  



 

 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



Ερώτηση 2η 

 
 

Να βρείτε τα συνθετικά της λέξης «εγκάθετος». 

 

ἐν + κατά + ἑτός (ρηματικό επίθετο του ἵημι) 

 
 
 

 
 

LEXIGAME 3 
  



 

 

 

ΕΤΟΙΜΟΙ ;;; 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



Ερώτηση 3η   
Στη συνέχεια θα σας υπαγορευθούν πέντε προτάσεις. Αν τις 

γράψετε ολότελα σωστά, χωρίς κανένα ορθογραφικό λάθος, θα 

κερδίσετε 5 μονάδες. Για κάθε ορθογραφικό λάθος θα 

αφαιρείται 1 μονάδα από τις 5. Από τη στιγμή που τελειώσει η 

υπαγόρευση του κειμένου, θα έχετε 2 λεπτά στη διάθεσή σας, 

για να ελέγξετε το κείμενο και να το παραδώσετε. 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



Ερώτηση 3η   
Έχετε δύο λεπτά στη διάθεσή σας, για να ελέγξετε το κείμενό 

σας και να το παραδώσετε! 

 

LEXIGAME 3 
  



 

 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



Οι προτάσεις που σας υπαγορεύθηκαν. 
  
1. Σε μερικές χώρες ο προσηλυτισμός δεν θεωρείται απλό 

πλημμέλημα. Πολλοί εξέτισαν μέχρι και τρεισήμισι χρόνια στη 

φυλακή γι’ αυτό το αδίκημα. 
2. Ήταν αυστηρά προσηλωμένος στον στόχο του και δεν 

δεχόταν καμία παρέκκλιση από τα μεγαλεπήβολα σχέδιά του.  

3. Η φιλία μας ήταν κίβδηλη. Εγώ πάντα του 

εκμυστηρευόμουν τις μύχιες σκέψεις μου, ενώ αυτός 

κυνηγούσε μόνο την εξυπηρέτηση προσωπικού οφέλους. 

4. Λόγω του λιμού που ενέσκηψε πάρα πολλοί πέθαναν από 
ασιτία.  
5. Η ορκωμοσία θα λάβει χώρα τη Δευτέρα. Για περαιτέρω  

πληροφορίες απευθυνθείτε στη Γραμματεία. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

LEXIGAME 3 
  



 

 

 

ΕΤΟΙΜΟΙ ;;; 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



Ερώτηση 4η  
 

Να βρείτε όσο το δυνατόν περισσότερα ουσιαστικά, μετοχές ή 

επίθετα –απλά ή σύνθετα, με πρώτο ή δεύτερο συνθετικό τη 

ρίζα του ρήματος ἅπτω. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LEXIGAME 3 
  



 

 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



Ερώτηση 4η  
  
 
συνημμένος 
απτός 
αφή 
έξαψη 
άναμμα 
αψίδα 
αψίκορος 
αψιμαχία 
αφθώδης 
αναπτήρας 
σύναψη… 
 
 
 
 
 
 
 

LEXIGAME 3 
  



Ερώτηση 5η  
 
Συμπληρώστε τα κενά με σύνθετες λέξεις. Στην παρένθεση σας δίνεται η 

λέξη με την οποία συνδέεται ετυμολογικά το ένα από τα δύο συνθετικά των 

λέξεων αυτών. 

  

1. Λόγω__________  υποχρεώσεων ο πρόεδρος δεν μπόρεσε να παραστεί 

στην εκδήλωση. (λαμβάνω) 
 

2. Όλα όσα έκανε ήταν απλώς _____________(πετώ) καπνού, για να μας 

ρίξει στάχτη στα μάτια. 
 

3. Τίποτε δεν έμεινε όρθιο από την πυρκαγιά, όλα έγιναν ___________ 

(ἁλίσκω) του πυρός. 
 

4. Είναι αρκετά _________________(μοίρα), παραπονιέται για ο,τιδήποτε 

του συμβαίνει. 

5. Μην καταδικάζεις ______________ (λαμβάνω)  όλους τους υπαλλήλους 

της εταιρείας, υπάρχουν και αρκετοί υπεύθυνοι ανάμεσά τους. 

 

 

 

 

 

LEXIGAME 3 
  



 

 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



Ερώτηση 5η  
 
Συμπληρώστε τα κενά με σύνθετες λέξεις. Στην παρένθεση σας δίνεται η 

λέξη με την οποία συνδέεται ετυμολογικά το ένα από τα δύο συνθετικά των 

λέξεων αυτών. 

  

1. Λόγω ανειλημμένων υποχρεώσεων ο πρόεδρος δεν μπόρεσε να 

παραστεί στην εκδήλωση. (λαμβάνω) 
 

2. Όλα όσα έκανε ήταν απλώς προπέτασμα (πετώ) καπνού, για να μας ρίξει 

στάχτη στα μάτια. 
 

3. Τίποτε δεν έμεινε όρθιο από την πυρκαγιά, όλα έγιναν παρανάλωμα 

(ἁλίσκω) του πυρός. 
 

4. Είναι αρκετά μεμψίμοιρος (μοίρα), παραπονιέται για ο,τιδήποτε του 

συμβαίνει. 

5. Μην καταδικάζεις συλλήβδην (λαμβάνω)  όλους τους υπαλλήλους της 

εταιρείας, υπάρχουν και αρκετοί υπεύθυνοι ανάμεσά τους. 

 

 

 

 

 

LEXIGAME 3 
  



 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



Ερώτηση 6η  
Ποιος από τους τέσσερις μαθητές που θα ακούσετε χρησιμοποιεί σωστά την 

έκφραση «πνέω μένεα»;  
 

1. Ο Γιάννης πνέει μένεα για την αδερφή σου. Δηλώνει τρελά ερωτευμένος, όπου 

σταθεί και όπου βρεθεί γι’ αυτήν μιλάει, νομίζει ότι την βλέπει παντού μπροστά του. 

Η κατάσταση είναι ανησυχητική· άρχισε να ζωγραφίζει καρδούλες στο τετράδιο των 

Αρχαίων Ελληνικών! 

  

2. Η Τάνια ταλαιπωρείται με την υγεία της. Έχει βρογχόσπασμο και κυκλοφορεί με 

αναπνευστήρα στην τσάντα της. Όταν την πιάσει βήχας, τον χρησιμοποιεί και μετά 

πνέει μένεα. 

  

3. Ήξερα ότι ο αδερφός της δεν ήταν καλά, αλλά δεν περίμενα η κατάσταση να 

επιδεινωθεί τόσο γρήγορα. Μέχρι να φτάσουμε στο νοσοκομείο ήδη έπνεε μένεα. 

  

4. Ο Γιώργος πνέει μένεα εναντίον του αφεντικού του. Δεν φτάνει που τον 

προσβάλλει και δεν του δίνει αύξηση, οικειοποιήθηκε και την ιδέα του για τη 

διαφήμιση της Nike και την παρουσίασε για δική του στο συμβούλιο των μετόχων. 

Μας βλέπω στα δικαστήρια. 

LEXIGAME 3 
  



 

 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



Ερώτηση 6η  
Ποιος από τους τέσσερις μαθητές που θα ακούσετε χρησιμοποιεί σωστά την 

έκφραση «πνέω μένεα»;  
 

1. Ο Γιάννης πνέει μένεα για την αδερφή σου. Δηλώνει τρελά ερωτευμένος, όπου 

σταθεί και όπου βρεθεί γι’ αυτήν μιλάει, νομίζει ότι την βλέπει παντού μπροστά του. 

Η κατάσταση είναι ανησυχητική· άρχισε να ζωγραφίζει καρδούλες στο τετράδιο των 

Αρχαίων Ελληνικών! 

  

2. Η Τάνια ταλαιπωρείται με την υγεία της. Έχει βρογχόσπασμο και κυκλοφορεί με 

αναπνευστήρα στην τσάντα της. Όταν την πιάσει βήχας, τον χρησιμοποιεί και μετά 

πνέει μένεα. 

  

3. Ήξερα ότι ο αδερφός της δεν ήταν καλά, αλλά δεν περίμενα η κατάσταση να 

επιδεινωθεί τόσο γρήγορα. Μέχρι να φτάσουμε στο νοσοκομείο ήδη έπνεε μένεα. 

  

4. Ο Γιώργος πνέει μένεα εναντίον του αφεντικού του. Δεν φτάνει που τον 

προσβάλλει και δεν του δίνει αύξηση, οικειοποιήθηκε και την ιδέα του για τη 

διαφήμιση της Nike και την παρουσίασε για δική του στο συμβούλιο των μετόχων. 

Μας βλέπω στα δικαστήρια. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

LEXIGAME 3 
  



 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



Ερώτηση 7η  
Ποιος από τους τέσσερις μαθητές που θα ακούσετε χρησιμοποιεί σωστά την 

έκφραση «ήξεις αφήξεις»;  

  

1.Ο Στέφανος είναι μεγάλος κουτσομπόλης. Χώρια που ξέρει όλα τα νέα του 

σχολείου, ποιος τα έφτιαξε με ποια, ποιος χώρισε για ποια αιτία, τώρα κάνει και 

προσωπικές επιθέσεις εναντίον όλων. Φτάνει να πιστέψει ότι τον στραβοκοίταξες και 

είναι όλο ήξεις αφήξεις. 

  

2.Τρεις ώρες είμαι στο αεροδρόμιο και δεν ήρθε κανένας από το τουριστικό γραφείο. 

Να μην κατάλαβα καλά; Αφού ήταν ξεκάθαροι. Θα πας ήξεις αφήξεις. 

  

3.Όταν τη ρώτησα για την υποψήφια νύφη ήταν όλο ήξεις αφήξεις. Φαινόταν ότι δεν 

ήθελε να μου απαντήσει, γεγονός που μου κέντρισε την περιέργεια. Να δεις που θα 

είναι καμιά επιτήδεια που τον θέλει για τα λεφτά του. 

  

4.Θα παραιτηθώ από τη δουλειά μου, δεν είναι εργασιακές συνθήκες αυτές. Τώρα 

πρέπει να δουλεύω και τις Κυριακές. Δεν με σταματάει τίποτα και ας γίνει ό,τι είναι 

να γίνει· ήξεις αφήξεις. 

LEXIGAME 3 
  



 

 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



Ερώτηση 7η  
Ποιος από τους τέσσερις μαθητές που θα ακούσετε χρησιμοποιεί σωστά την 

έκφραση «ήξεις αφήξεις»;  

  

1. Ο Στέφανος είναι μεγάλος κουτσομπόλης. Χώρια που ξέρει όλα τα νέα του 

σχολείου, ποιος τα έφτιαξε με ποια, ποιος χώρισε για ποια αιτία, τώρα κάνει και 

προσωπικές επιθέσεις εναντίον όλων. Φτάνει να πιστέψει ότι τον στραβοκοίταξες και 

είναι όλο ήξεις αφήξεις. 

   

2. Τρεις ώρες είμαι στο αεροδρόμιο και δεν ήρθε κανένας από το τουριστικό 

γραφείο. Να μην κατάλαβα καλά; Αφού ήταν ξεκάθαροι. Θα πας ήξεις αφήξεις. 

  

3. Όταν τη ρώτησα για την υποψήφια νύφη ήταν όλο ήξεις αφήξεις. Φαινόταν ότι δεν 

ήθελε να μου απαντήσει, γεγονός που μου κέντρισε την περιέργεια. Να δεις που θα 

είναι καμιά επιτήδεια που τον θέλει για τα λεφτά του. 

 

4. Θα παραιτηθώ από τη δουλειά μου, δεν είναι εργασιακές συνθήκες αυτές. Τώρα 

πρέπει να δουλεύω και τις Κυριακές. Δεν με σταματάει τίποτα και ας γίνει ό,τι είναι 

να γίνει· ήξεις αφήξεις. 
 

LEXIGAME 3 
  



 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



Ερώτηση 8η   
Στη συνέχεια σας δίνονται 5 ξένες λέξεις, των οποίων η χρήση 

είναι ευρέως διαδεδομένη στη νέα ελληνική.  Για κάθε μία από 

αυτές τις ξένες λέξεις θα πρέπει να βρείτε και να καταγράψετε 

την αντίστοιχη ελληνική (μία μόνο λέξη, όχι περίφραση). 

 

1. σπόνσορας 

2. γκάλοπ 

3. σλόγκαν 

4. ιμιτασιόν 

5. τάιμινγκ 

 

 

 

 

 

 

 

LEXIGAME 3 
  



 

 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



Ερώτηση 8η  
 
Στη συνέχεια σας δίνονται 5 ξένες λέξεις, των οποίων η χρήση 

είναι ευρέως διαδεδομένη στη νέα ελληνική.  Για κάθε μία από 

αυτές τις ξένες λέξεις θα πρέπει να βρείτε και να καταγράψετε 

την αντίστοιχη ελληνική (μία μόνο λέξη, όχι περίφραση). 

 

1. σπόνσορας = χορηγός 

2. γκάλοπ = δημοσκόπηση 

3. σλόγκαν = σύνθημα 

4. ιμιτασιόν = απομίμηση 

5. τάιμινγκ = συγκυρία/συγχρονισμός 

  

LEXIGAME 3 
  



ΟΔΗΓΙΕΣ  - ΕΡΩΤΗΣΗ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
Σε αυτήν την ερώτηση συμμετέχουν μόνο όσοι ισοβαθμούν στην 
1η, 2η  ή 3η Θέση. 
Δεν υπάρχει βαθμολογία αλλά έχει σημασία ποιος θα απαντήσει 
πρώτος σωστά. 
Π.χ. Αν ισοβαθμήσουν στην 1η Θέση τρεις ομάδες, τότε νικήτρια 
είναι η ομάδα που θα απαντήσει πρώτη και σωστά. Οι δύο άλλες 
ομάδες διαγωνίζονται εκ νέου σε γύρο ταχύτητας για την 
κατάληψη της 2ης θέσης. 
Π.χ Αν η 1η ομάδα έχει 9 βαθμούς και στην 2η θέση 
ισοβαθμήσουν 2 ομάδες με 8 βαθμούς, τότε διαγωνίζονται οι 
δύο αυτές ομάδες και η πρώτη ομάδα που θα απαντήσει σωστά 
κατακτά τη 2η θέση. 

LEXIGAME 3 
  



ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 
•Δεν υπάρχει χρόνος σε αυτήν την ερώτηση. 
•Ο αρχηγός της ομάδος ΠΡΩΤΑ καταγράφει την απάντηση και 
μετά σηκώνει το χέρι. 
•Ο αρχηγός και ΜΟΝΟ ο αρχηγός σηκώνει το χέρι. 
•Ακολουθεί ένα παράδειγμα. 
 

 
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

 

 

 

LEXIGAME 3 
  



 

 

 

ΕΤΟΙΜΟΙ ;;; 

 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



Ερώτηση Ταχύτητας 
 

Με βάση τον ορισμό που σας δίνεται, να αναφέρετε τη 

σύνθετη λέξη που αντιστοιχεί σε αυτόν. Ένα από τα δύο 

συνθετικά της λέξης θα πρέπει να προέρχεται από το ρήμα ή 

άλλο γραμματικό τύπο που σημειώνεται σε παρένθεση: 

  

Παράδειγμα: 

   

Ορισμός: η λήψη δώρου από κάποιον, προκειμένου να 

παραβεί το καθήκον του. (λαμβάνω) 

  

 

LEXIGAME 3 
  



 

 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



Ερώτηση Ταχύτητας 
 

Με βάση τον ορισμό που σας δίνεται, να αναφέρετε τη 

σύνθετη λέξη που αντιστοιχεί σε αυτόν. Ένα από τα δύο 

συνθετικά της λέξης θα πρέπει να προέρχεται από το ρήμα ή 

άλλο γραμματικό τύπο που σημειώνεται σε παρένθεση: 

  

Παράδειγμα: 

  

Ορισμός: η λήψη δώρου από κάποιον, προκειμένου να 

παραβεί το καθήκον του. (λαμβάνω) 

  

Απάντηση: δωροληψία  

LEXIGAME 3 
  



 

 

 

ΕΤΟΙΜΟΙ ;;; 

 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



1η Ερώτηση Ταχύτητας 

 

Με βάση τον ορισμό που σας δίνεται, να αναφέρετε τη 

σύνθετη λέξη που αντιστοιχεί σε αυτόν. Ένα από τα δύο 

συνθετικά της λέξης θα πρέπει να προέρχεται από το ρήμα ή 

άλλο γραμματικό τύπο που σημειώνεται σε παρένθεση: 

   

•Ορισμός:  σύγκριση των χαρακτηριστικών δύο αντικειμένων 

(βάλλω) 

 

LEXIGAME 3 
  



 

 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



1η Ερώτηση Ταχύτητας 

 

Με βάση τον ορισμό που σας δίνεται, να αναφέρετε τη 

σύνθετη λέξη που αντιστοιχεί σε αυτόν. Ένα από τα δύο 

συνθετικά της λέξης θα πρέπει να προέρχεται από το ρήμα ή 

άλλο γραμματικό τύπο που σημειώνεται σε παρένθεση: 

   

•Ορισμός:  σύγκριση των χαρακτηριστικών δύο αντικειμένων 

(βάλλω) 

 

Απάντηση: αντιπαραβολή 

 

 

 

 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



2η Ερώτηση Ταχύτητας 

 

Με βάση τον ορισμό που σας δίνεται, να αναφέρετε τη 

σύνθετη λέξη που αντιστοιχεί σε αυτόν. Ένα από τα δύο 

συνθετικά της λέξης θα πρέπει να προέρχεται από το ρήμα ή 

άλλο γραμματικό τύπο που σημειώνεται σε παρένθεση: 

   

•Ορισμός:  υλική ευμάρεια ενός ατόμου (πόρος) 

 

LEXIGAME 3 
  



 

 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



2η Ερώτηση Ταχύτητας 

 

Με βάση τον ορισμό που σας δίνεται, να αναφέρετε τη 

σύνθετη λέξη που αντιστοιχεί σε αυτόν. Ένα από τα δύο 

συνθετικά της λέξης θα πρέπει να προέρχεται από το ρήμα ή 

άλλο γραμματικό τύπο που σημειώνεται σε παρένθεση: 

   

Ορισμός:  υλική ευμάρεια ενός ατόμου (πόρος) 

 

Απάντηση: ευπορία 

 

 

 

 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



3η Ερώτηση Ταχύτητας 

 

Με βάση τον ορισμό που σας δίνεται, να αναφέρετε τη 

σύνθετη λέξη που αντιστοιχεί σε αυτόν. Ένα από τα δύο 

συνθετικά της λέξης θα πρέπει να προέρχεται από το ρήμα ή 

άλλο γραμματικό τύπο που σημειώνεται σε παρένθεση: 

   

•Ορισμός:  τελευταίος στη σειρά κατάταξης (άγω) 

 

LEXIGAME 3 
  



 

 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
 

 

 

LEXIGAME 3 
  



3η Ερώτηση Ταχύτητας 

 

Με βάση τον ορισμό που σας δίνεται, να αναφέρετε τη 

σύνθετη λέξη που αντιστοιχεί σε αυτόν. Ένα από τα δύο 

συνθετικά της λέξης θα πρέπει να προέρχεται από το ρήμα ή 

άλλο γραμματικό τύπο που σημειώνεται σε παρένθεση: 

   

•Ορισμός:  τελευταίος στη σειρά κατάταξης (άγω) 

 

Απάντηση: ουραγός 

LEXIGAME 3 
  


